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Tanulság a népszámlálásból.
A nemzetgazdasági, a kulturális és ál

lami fejlődés megítélésén*  nincs tárgyilago
said) fokmérő, mintáz időszaki népszámlálás. 
Ez. az állami leltározás pontosan meg
mutatja, hogy az állam saját háztartása- : 
bán, családtagjainak összeségében mennyivel 
szaporodott, vagy csökkeni, a nemzet tiz 
évről - tiz évre anyagilag minő arányban 
gyarapodott, és szellemileg minő előmene
teleket tett. A népszámlálás a nemzetek 
legérzékenyebb iránytűje, melynek elhajlása 
rögtön megmutatja az irányi, minő utón 
haladjon az államhajó, hogy a boldogulás 
és a toval'ejlödés biztos révpartját elérje. 
A jelenlegi népszámlálás az országra nézve ! 
általában kedvező diagnózist fog megállapí
tani, de részleteiben sok, igen sok eszmét 
fel fog vetni, melyek hivatva lesznek az 
országos közgazdasági és népesiilési inven- 
lariumban előforduló hézagokat sanálni. 
Azon tiszta kép, mely a nemzet elé fog ■ 
lárulni, a komoly embert gondolkodóba | 
fogja ejteni, azon nem várt deficit miatt, 
mely ezelőtt virágzó vidékeken, úgy a köz
vagyonban, mint a lakosság létszámában 
beállott. A helyi érdekű lap intenciója meg
kívánja, hogy helyi érdekekkel foglalkoz
zunk és igy messzebbre nem is megyünk, 
mint Felső-Bács és Alsó-Tolna megyébe. 
Ha Felsö-Bácskáról szólunk, mindig Baja i 
törvényhatósági joggal felruházott várost 
tartjuk szem előtt, mert ezen város még 
mindig a megye felső részét közgazdasági
lag, mint kulturiailag kellően képviseli. És 
mit latunk itt ? Hogy tiz év alatt alig tu
dóit néhány száznál nagyobb többletet fel
mulatni. Holott a városok, hacsak vidékiek 
is, bizonyos atractióval bírnak a vidékre. 
A vidékről, úgy a gazdagabb, valamint a 
szegényebb a legközelebbi városba iparko
dik ; részint, hogy anyagi helyzetén javít
son. részint, hogy mindazon kulturális

TÁR CZ A.
Csillaghullás.

A „Bajai Hírlap*'  oredoti tárczája. 
Irta: Tóth László.

Élelemben még nem ismertein szebb és ked
vesebb leányt Zsófikénál. Azt hitlem, hogy képében 
angyal szállt le a földre szíveket hódítani. No, 
ha. csak ez volt a ezélja, akkor aligha lebeghet 
vissza a menyországba a sok szerelmes szívlel, 
a mit a földiektől elrabolt. A ki lálta, inonlen 
szerelmes lelt belé. Gyönyörű arcának minden 
vonása friss, élénk volt, mint a fakadó rózsának 
szűzi szirmai. Homloka magasan íveli, melynek 
aljai kél merész hajlású aranyszőke szemöldök 
vont be. Égszínkék szemének bűvös sugara meg 
a legvastagabb jégkéregbe burkolt szívet is felol
vasztotta volna. Ha esercsznyepiros ajka mosolyra 
nyílt, vagy ha hallatta csalogány-szavát, igazi 
angyalhoz hasonlított. Nem is képzeltem másnak 
mint angyalnak, s minél többször láttam, annál 
inkább érlelődött meg bennem ez a csodálatos 
plianlasia.

Eleinte félve tekintenem szép ovális arcúba, 
s mikor Pisla barátom bemutatott neki, sajátságos 
elfogadás vett rajtam erői. Akkor meg nem latiam 
mosolyogni, nem hallottam lágy andalító hangjai, 
s nem tudhattam, hogy e szép külső alatt éppen 
olyan angyali lélek is lakozik. Alig vallottam 
azonban vele egy - két szót, máris elmúlt a nyo
maszt > előérzet, s helvét valami boldogító édes 
melegség töltötte be. Éziistös hangja belecsendüli 
szivem legmélyébe, s onnan ellenállhatatlanul ler
jedi tovább, megrezegtetvo érzelmen húrjait. 

intézményekhez olcsón juttassa családját, 
melyek életpályájának betöltésére okvetlen 
szükségesek. Daczára, hogy Haja város 
meglehetős nagy környékkel bit-, daczára, 
hogy a környékbeli lakosság mindazon föl
tételeket bőven feltalálhatja itl. melyek úgy 
az anyagi, mint a szellemi fejlődésre ele
gendőlápot nyújtanak, mégis, hogy tiz év alatt 
csak ennyivel szaporodott, ez a városra 
nézve szomorú prognoslicon. De ha Baja 
város ily szomorú nemzetgazdászali zárszá
madást mutat fel, úgy Alsó-Tolna és Felsö- 
Baranya gazdasági és népesedési viszonyai 
éppen kétségbeejtő jövőt tárnak fel. Eine 
gazdag két megyében, mely még tiz év 
előtt a munkakeresők Mekkája volt, a hol 
munkaidőben a község határai elölt a sző
lőgazdák horribilis munkabér Ígéret mellett 
kapkodták a napszámost, néhány év alatt 
síri csend állott be. A gazda nem várja a 
munkást, hanem férfias resignaczioval maga 
veszi a vándorbotot kezébe és beáll nem
zetközi munkásnak. De beszéljenek a szá
mok: Báttaszék 400 lélekkel kevesebbet 
számit, mint 1890-ben, Alsó-Nyék, Pilis, 
Decs, Öc.sény, Szegzárd, Várdomb, Mórágy 
és az Alsó-Tolna megye majdnem összes 
községei visszaesést mulatnak. Baranyában 
a pécsváradi járás szinte fogyatkozással 
zárja le tiz évi ciklusát. Már bizony ezek 
nemcsak az érdekelt vidékre, de az or
szágra is nagyon elszomorító jelenségek, 
melyek elég megfontolásra való gondot ad
hatnak az intéző köröknek. Elég bizonyíték 
lehetne, hogy az elszánt cselekvésre talán 
elérkezett már a tizenkettedik óra.

Ezen két dunántúli megyének anyagi 
romlását igaz, hogy elemi csapások is okoz
ták, de ezen elemi csapások nem pusztít
hatlak volna olyan vehemencziával, ha kö
nyörgő szavuk illetékes helyen meghallgat
tatott volna. Ezen két megye munkaszeretö 
lakossága éveken kérésziül reá mulatott 
anyagi romlásának kutforrására, kérve-kért

Nefelejts szemeinek kékségéből hizlaló melegség 
sugárzott felém, s én e hűvös tekintet delejes 
hatása alatt megiltasulva távoztam...............

Nyugalmam oda leli, s egészen beteggé tett 
a szép Zsófi utáni vágy. Karcsú alakjának büszke 
körvonalai szüntelen szemeim előli lebegtek s a 
napnak minden órájában, minden perezében áhi- 
lallid gondoltam reá mint egy szentre, a ki elér
hetetlen oly szegény halandó számára mini én!

Ejjelen kéül, lázas visioim közepeit, mikor a 
hold szelíd fényűvel ragyogott fenn a távoli kék
ség lobbi csillagai között, kikeltem ágyamból, 
odaültem az ablak melle s elmorenglcm a fényes 
égbolt ragyogó távolába. A lejül mint valami fé
nyes ködfályol vonla be a kéklö ég zenilhjél, 
melyből biztatóan inlegellek föléin a csillogó pon
tocskák, boldogsággal hitegetve. Két fényes csil
lagot láttam közel egymás mellett, melyeknek egy
beolvadó fénye erősebben kivált a többi közül.

Ez Ö. suttogom lázasan *— a másik meg 
itt megállt gondolatom. Nem mertem 

kimondani a magam névéi; valami meg nem ma
gyarázható érzés fojtogatta a lórimmal. Tekintetem 
folyton a ragyogó csillagpáron nyugodott. Most 
az egyik megmozdul, ível kanyaril a másik fölé, 
s hirtelen fénysávul írva maga után, leszalad az 
égről.

Mi volt ez? — kérdem magúmtól megdöb
benve.

Megkövülve kapaszkodtam meg az alilak pár
kányában s lázas síeléssel emeltem fel szemem 
a ragyogó égboltra. Az Ö csillaga tovább is oll 
csillogott a másik nélkül, liz enyém nélkül, a mely 
már messze letűnt a nagy semmiségbe.

Baljóslatú érzés lopódzott szivem mélyére 
s ellenállhatatlanul hajlottá igába leikéinél.

és ismételten és ismételten utalt azon se- 
gédfoiTásokra, melyek megmenthetik a hon
talanságtól és anyagi zülléstől. Puszta Ígé
retekkel. üres frázisokkal halasztgatták bi
zonytalan időkre. Most az általános nép
számlálásnál észrevehetik, hogy az éhező
ket nem lehet biztatásokkal visszatartani. 
Tolna és Baranya megye hontalanjait ott 
kereshetik Németország füstös gyáraiban, 
ott találják a külföld szénbányáiban, Oláh
ország, Bosznia, Herczegovina szétszórt he
lyein. De ezen szomorú jelenségek még 
nem záródtak le. Sem a tél zordsága, sem 
a nyár tikkasztó hősége nem riasztja visz- 

j sza az ilthonlevöket egy uj és szebb haza 
felkeresésére. Utolsó kis fekvöségüket el
vesztegetik úti költség fejében. Nap-nap 
után viszi a gőzös Bréma, Hamburg és 
Németország gyárvárosai felé. Hány van 
ezek közül, aki örökre „Isten Hozzád“-ot 
mond szeretett hazájának és hány van, a 
ki ismerőseinek és hozzátartozóinak örök 
emlékbe mást nem küld haza, mint a ha
lotti jelentést. És ha ezen rohamos depo- 
pulacziónak az intéző körök kettőzött erő
vel gyorsan gátat nem vetnek, a jövő tiz 
évben ezen szomorú jelenségeket sokszo
rosítva fogjuk tapasztalni.

Mindezekből a kellő consequencziákat 
levonva, tele torokkal oda kiáltjuk a 
„quo usque tandem"-ot. Újból és újból 
reámutatunk ezen szomorú és semmi által 
meg nem dönthető állapotokra. Reámuta
tunk azon visszás kényszerhelyzetre, mely 
egy nagy vidék lakosaira reánehezedik az 
által, hogy kereseti forrásainak nagy része 
parlagon hever, mivel hogy közlekedési 
utjai hiányoznak. Reámutatunk azon meg- 
bocsájthatlan könnyelműségre, melynek tu
lajdonítható, hogy népünk ezrei messze 
távolba kénytelenek kivándorolni, holott itt
hon nyerhetnének boldog megélhetést, ha 
a Közép-Duna áthidalását létesítették volna. 
A kereskedelmi miniszter ttr Ö Nagyméltó-

A fagyos éji szél megcsapta arezomat, ma
gamhoz téritett, s mentem pihenni......................

Pihenni ? — Óh, ha tudnék csak egy pillanatra is.
♦* *

Másnap találkoztam vele.
A jégkirályok sikoltva rohantak lova a sima 

tükörlapon, boldog, megelégedett párokat röpítve 
egymás karjaiban.

Itt egy szép rózsaarczú lányka, kit szépsége 
miatt Tündér Ilonának neveztünk, boldogan nié- 
lyeszlé éjsölét szemeinek ragyogó sugarát sze-

I relmesc arczába.
Mily boldog pár — suttogom alig hallhatóan 

ki csak az édes gyönyört hozó szerelemnek 
él. Mily boldog az a Pista!...............

Ekkorra Zsófi is odaért. Pajzán mosoly ve- 
röfénye ragyogóit halvány orczáin s a mint kezét 
megérintettem, feléledtem melancholiáinból, s a 
bensőmbem dúló érzés egyszerre arezomba ker
gette véremet. Az éji csillaghullás nyomasztó ér
zésé elmúlt. A remény biztató sugára kezdett 
éledni bennem s szívemet jótékony melegség 
szállta meg. Virágos hangulata engem is jókedvre 
derített. Szivem oly közel volt az övéhez, hogy 
dobbanásaik megérthették egymást..................

Az egyik kanyarodénál Zsófi hirtelen meg
fordult, a jégkirály kisiklott parányi lábacskái alól, 
s az édes teher karjaimba hullt.

Ha e magasztos pillanatban megsúgtam 
volna neki égő szívem titkát. talán máskép lett 
volna. I li in nem lennék most oly boldogtalan, s 
nem kellene ábrándoznom rég letűnt szép álmokról.

♦♦ ♦
A tél múlt. A tavasz biztató verőfénye önt-
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sága nem rég azon kijelentést telte, hogy 
ö is szükségesnek tartja a Közép-Duna át
hidalását. Mi meg azt mondjuk, nemcsak 
szükséges, hanem direkt életkérdés e nagy 
vidékre, és ha van mégis valaki, a ki sza
vainkban kételkednék, úgy nézze meg e 
nagy vidék népszámlálásának közgazdasági 
és népesedési végeredményét és akkor illeg- , 
győződhetik, hogy mi huszonöt év óta nem 
utópiák után hajhásztunk, hanem arany 
igazságokat hirdettünk.

Báttaszék, 1901. január 29.
Dr. Boszkovitz Mór.

Szabovljevics Mihály.
Közéletünknek tudottja van. Szahorljerics 

Mihály kir. közjegyző, u törvényhatósági bizoli- 
ságnak virilis ta gjn.'es volt országgyűlési képviselő 
múlt hó 31-én este 3 4 11 órakor, hosszú és kínos 
betegség után elhunyt.

Halálának hire őszinte részvétet kellett város
szerte. mert 1889. óta. a mióta Baján, mint köz
jegyző működött, általános tiszteletet és hecsiflést 
vívott ki magának.

Életrajzi adatait a következőkben csoporto
sítjuk :

Szahorljerics Mihály született 1836. évi no
vember hő 20-án. A jogi tanfolyam elvégzése 
illan. 1863-ban a nagykikindai kerületben mint 
tanácsnok, majd 1871-ig mint a kér. polgári és 
bűnfenyilö törvényszék előadó ülnöke működött. 
1870-ben ügyvédi oklevelet nyert és 1871-ben 
a váltóügyvédi vizsgálatot is letette. — 1871-től 
1875-ig mint nagykikindai törvényszéki bíró, szor
gos és szakavatott működését H e r t e I e n d y, 
akkori törvényszéki elnök, később torontálmegyei 
főispán annyira méltatta, hogy a törvényszék 
„yyönyyé'-nek nevezte.

1875-ben a nagykikindai kerület országgyű
lési képviselőjének választották meg. a hol egy 
cyklus kihagyásával - három Ízben fordult feléje 
a vála sztó polgárok bizalma.

Mint országgyűlési képviselő ágii is tevékeny- ' 
ségel fejteti ki. választói több Ízben üdvözlő 
irattal tüntet lók ki közhasznú tevékenységéért ; 
ö volt elnöke annak a mozgalmas kongresszusnak, 
melyet akkortájt a szerb nemzetiségi képviselők 
tartottak és nem csekély része volt annak a ke
resztülvitelében, hegy ezek a kormányhoz csatla
kozlak.

Közben ügyvédi gyakorlatot is folytatott, 
eleinte Nagy-Kikindán. 1883-tól pedig (’.sakován s 
innét nevezte ki a kormány bizalma Bajara, kir. 
közjegyzőnek.

Utóbbi időben sokat betegeskedett es a halál 
múlt csütörtökön váltotta meg a kínos kórtól, a 
közjónak szentelt eleiének 65-ik évében.

Véglisztessege a város összes hatóságainak 
és a társadalom minden rétegének osztatlan rész
vétele mellett ment végbe, tegnap d. u. 3 órakor.

A mélyen sújtott család a gyászos esetről a 
következő jelentést bocsájtotta ki :

...Mely fájdalomtól megtört szivei jelentjük, 
hogy a legjobb férj, hőn szeretett atya, nagyatya 
es ipa Szabovljevics Mihály kir. közjegyző, volt 
országgyűlési képviselő és Baja város törvény
hatósági bizottságának tagja f. évi január hó 31-én 
életének 65-ik. boldog házasságának 36-ik óvében, 
hosszú es kínos szenvedés után elhunyt. — A 
boldogult hűlt tetemeit f. évi február hó 2-án, 
délután 3 órakor fogjuk a gk. szerb egyház szer
tartásai szerint, a Provália-ulczai halottasházból 
örök nyugalomra kisérni. Baján. 1901. febr. 1. 
Béke a sokat szenvedeti drága halottunk poraira! 
özv. Szabovljevils Mihályné sz. hat fai Trifunácz 
Maria neje. özv. Monaszlerlyné Szabovljevics l)a- 
nicza, Vuilsné Szabovljevils Maria, Szabovljevics 
Dusán és Szabovljevils Vladimír gyermekei. Ká
polnai M onaszterly Sándor unoka. Vuits János veje.

A halálesetről a törvényhatósági bizottság 
külön gvászlapol adott ki.

Helybeli és vidéki hírek.
Kirendelés. Az elhunyt Szabovljevics Mihály 

közjegyzői irodája részére a szegedi közjegyzői 
kamara helyettesül Kamarás Imre bács-almúsi kir. 
közjegyzőt rendelte ki.

Újabb népszámlálási adatok városunkról. Már 
a múlt Ízben jelentettük, hogy a 30 népszámláló 
biztos állal beterjesztett adatok szerint, Buja város 
lakosságának száma 20.077 volt. — A fölülvizs- 
gálat eredménye szerint, városunk lakosságának 
pontos száma: 20131.

Házasság. Schlieszer Mór helybeli kereskedő 
nőül vette özv. Fischer Józsefné úrnőt Pacsérról.

Egyházi hir. Angyal Béla kápláni minőségben 
Bács-Madarasra küldetett.

A kereskedelmi és iparkamara rendes kül
tagjainak, Scheilmer Gyula főkapitány elnöklete 
alatt tegnap tartott választás alkalmával jelölteitek: 
Somogyi Emil és Mikolics Ignácz: póttagokká 
Nagy Péter és ifj. Ulry Pál.

Munkásközvetitök. A m. kir. földinivelésügvi 
miniszter most tette közzé a munkaközvetítők 
névsorát, hogy a gazdaközönség szükség esetén 
illetékes és megbízható helyre fordulhasson, vala
hányszor a helyi viszonyok kedvezőtlen alakulása 
folytán idegenből kénytelen munkáserőt szerezni. 
A bennünket érdeklő munkásközvetitök a követ
kezők : Bács-Bodrogh vármegyében: Lederer Pál, 
Haján: Gyorgyevies Miklós. Szabadkán: Vojnics 
Béla. Zomborban: Lalinovics Szaniszló.

Halálozás. Erényekben megőszüli, lisztes 
matróna zárta le szemeit a héten örökre. — Bor
sodi Latinovits Ferenczné Paukovich Anna úrnő 
91 éves korában hunyt el m. hó 30-án. Temetése 
nagy részvét mellett ment végbe in. hó 31-én 
délután 3 órakor. Borsodi Latinovits Gyula bajai 
főszolgabíró édesanyját gyászolja az elhunytban.

Halálozás. Kovák Ferencz, helybeli épitö- 
mestereink egyik derék tagja élete derekán, 38 
éves korában hunyt el mull hó 29-én. Temetésén 
iiz ipartestület gyászlobogóval élén testületileg 
vett részt.

Értekezlet. .1 gazdasági _ munkások és cselé
dek országos segélypénztára érdekében tegnap 
délután értekezlet volt a „Központi Szálló" nagy
termében. mely alkalommal Xagel Sándor, tanító
képző intézeti tanár, a „Bajai Gyümölcsészeli 
Egyesület" elnöke tartalmas értekezésben szolt e 
fontos ügy mellett : a munkások részére a tanyá
kon, ilyen tárgyú magyarázatok tartásával Jleísí 
Nándor tanácsnok bízatott meg.

Hirtelen halál. Mojzcs János ipartestületi 
szolga f. hó 1-én d. o. a ház elölt a havat lapá
tolta. amidőn elesett és nyomban meghall. Halá
lának okai a bonezolás fogja kideríteni.

Agyafúrt tolvajok. Helyei Láger János és 
Vörös József in. hó 31-én d. e. özv. Weiiiberger 
Salamonnélól 1 lóbörl loptak és eladák Weinber- 
ger Jakabnak. Ugyanaznap délután Weiiiberger 
Jakabtól elloplak egy lóbörl és eladták Heuduschka 
Móniénak. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

Kereskedelmi és iparbank közgyűlése. A Ba
jai Kereskedelmi és Iparbank folyó évi február 
hó 24-én d. e. 10 órakor tartja az intézet helyi
ségében XXXII-ik rendes közgyűlését a következő 
tárgysorozattal: I. Az igazgatóság és felügyelő 
bizottság évi jelentése, a zárszáinlának előterjesz
tése és az a fölött adandó felmentés. 2. A mull 
évi nyeremény felosztása iránti javaslatok. 3. Négy 
igazgatósági tag megválasztása. 4. Három felü
gyelő bizottsági Ing és egy felügyelő bizottsági 
póttag megválasztása. 5. A jegyzőkönyv hitelesí
tésére két részvényes megválasztása, 6. A rész
vényesek által netán előterjesztendő alapszabály
szerű javaslatok tárgyalása.

Felgyújtott baromfihizlalda. Nagy tűz pusztí
tott e bélen Gultmann bajmoki baromfi-nagykeres
kedő telepén. A hizlaldát, amelyben körülbelül 
800 pár csirke volt, ismeretlen tettesek felgyúj
tották és a szárnyas állatok teljesen elpusztultak 
az épületekkel együtt. A lakházat nagynehezen 
menthették meg. - Hogy gyújtogatás esete forog 
lenn, azt a vizsgálat megállapította. Az épület és 
áruk biztosítva voltak.

Takarékpénztári közgyűlés. A Bajai takarék 
pénztár 1901. február hó 10-én d. e. 10 órakor 
saját helyiségében tartja rendes közgyűlését melynek 
tárgyai: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése a lefolyt évi üzletről. 2. Az évi zárszá
madások és mérleg beterjesztése. 3. Az igazga
tóság és felügyelő bizottság részére a fehnentvény 
megadása. 4. Az alapszabályok 19. §-a értelmében 
kilépő 1 igazgatósági és 2 felügyelöbizottsági tag 
megválasztása. 5. Az alapszabályok több ipának 
megváltoztatása, módosítása és netán teendő in
dítványok tárgyalása. 6. A közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére 2" részvényes tag kiküldése.

Árlejtés. A zombori in. kir. pénzügyigazga- 
lóság a bácsalmási dohánynagyáruda bérbeadása 
tárgyában f. évi február hó 26-án d. e. 10 órakor 
saját hivatalos helyiségében árlejtést tart. A rész
letes feltételek lapunk kiadóhivatalában megte
kinthetők.

Felsőbb kitüntetés. Wilhelm Ferencz neun- 
kircheni gyógyszerésznek (Alsó Ausztriában) Ö es. 
és kir. apostoli Felsége I. Ferencz Józsefnek fö- 
udvarmesteri hivatala a es. és kir. udvari szállító 
czimel adományozta.

lőtt végig az ébredő természetén. A kikelet varázsa 
új életet öntött a természet kihalt gyermekeibe 
s a szellő lágy fuvalma végig csókolta a fakadó 
szűzi szirmokat.

A kert végében ültem s ábrándozva hall
gattam a liget dalnokának bűbájos, andalító énekét. 
Lelkem a jövő kifürkészhetlen ólain lévelygelt. 
Majd a múlt hangtalan árnyai meglátogatják 
szivein rejtekél s eltűnődöm a régi boldog álmo
kon. Egy—egy felújuló emlék édes vigaszt cse
pegtet belém, s újra átélem a boldogság édeui 
perezeit. De tűnnek a fényes álmok, s borongó, 
fájó képek lepnek meg. Olyan különös érzés fog 
el egyszerre. Szivem talán a közelgő veszélyt 
sejtette, a mely mihamar rázúdult.

A berkenye csúcsán bűbájos madárdal csen
dül fel, s azt hiszem, hogy szivem halálharang
jának szavát hallom.

Felszököm a hűvös gyeppadról, hogy meg
szabaduljak e nyomasztó környezetből, s a mint 
egy lépést leszek az illatos orgonabokrok felé, 
előttem áll Zsófi, a nyugvó nap sugarainak fen
séges glóriájában.

Szomorú lekintctemt I elkaczagta magát, s 
megszólalt az ö szivei lelket behízelgő hangján:

— Maga itt van. s én már tűvé leltem 
mindent, hogy feltalálhassam! Pedig magának 
kelleti volna ezt megtennie, hogy gratulálhasson I 
Mától fogra menyasszony vagyok!

Menyasszony ?.'
— Nos. nem is üdvözöl ?
— De igen; kívánok kegyednek Zsóli min

den jót! Legyen boldog, szeresse férjél, szeresse 
azt az érdemellent, szeresse azt a . . .

— De még meg sem mondtam, hogy kicsoda ? 
Igaz, még nem mondta, csak azt tudom, 

hogy akárki legyen az, az ön kezét meg nem 
érdemelte! Legyen vele boldog, ha tud! s 
feleletre sem várva gyorsan elsiettem a kert le- 
kervényes ólain . . .

A fülemüle bús elégiát csattogott a ber
kenye csúcsán, az én vérző szivemnek gyászdalát. . .

♦

Meg csak egyszer találkoztam Zsófival ezután: 
esküvője napján. Mint rettegtem e pillanattól, 
melyben ismét viszont latom, s nem tudom, hogy 
csalódott vágyó szívem, vagy pedig a fájó lemon
dás érzete szólított hozzá. Éppen koszorúját tűzte 
fel, a mint szobájába beléptem, s engem m egpil- 
lantva, kissé elsápndt; de aztán barátságosan 
nyújtotta felém bársony kacsóit.

Igézőén szép volt halvány arczával, hab
fehér menyasszonyi ruhájában, s nem fojthattam 
vissza egy előtörő felkiáltást.

Szemeim mohón tapadtak a fehér ruhára s 
fürkészve kerestem a remek, isteni folytatást.

— Megbocsát ?
— Miért? — feleltem lélekzelem visszafojtva. 

Ne kérdezze, csak mondja, hogy igen! 
Akarom, hogy mondja I — Égszínkék szemeivel 
olyan fájdalmasan nézett rám. hogy majd a szivem 
repedi meg; lelkem beleveszelt a csillogó kék 
sugarakba, s öntudatlanul röhögtem cl az igent . . .

Gondolataim visszarepültek a régi boldog 
almokra, mikor még szabad volt remélnem, mikor 
még a remény biztató melege világította be 
borongós utamat. A visszaemlékezés fájó érzete 
lelkem mélyéből könnyeket csalt szemeimbe, a 
melyek lassan végigpermetezlek arczoinon, s le
hulllak Zsóli lábaihoz . . .

Hirtelen felkeltem, de nem mertem szemeibe 
tekinteni, féltein azoknak vakító sugarától. Szó 
nélkül akartam távozni, de az ajtóból visszafor
dultam . . .

. . . Valamit elfeledtem önnek visszaadni, a 
mire nekem már nincs jogom. Még a jégen ve
szítette el; én akkor megtaláltam, s most visz- 
szaadom.

Lassan bontotta ki a kis szalagtekcrcscl, s 

egy szív alakban formált tű esett ki. Hám nézeti 
gyönyörű szemeivel, a melyeknek búzavirág kék
ségét sűrű könyl'átyol boritolla el. mint mikor a 
záportól nem látni a menybolt képét. Kivett egy 
fehér virágot liliom ujjaeskájával koszorújából, s 
szó nélkül átnyújtotta. Mégegyszer rám nézett, s 
lassan eltűnt előlem . . .

Az idő lassú szárnysuhogással rohan tova 
az elmúlás felé. A feledés homálya borút az életre, 
s fekete fályola alatt minden az enyészet éjje
lébe vész. Uj emberek jönnek, régiek mennek, s 
nem gondolnak arra, hogy mi volt elöltük, s mi 
lesz titánok. Az élet tarka színpadán minden mú
landó. Állandó a szerelem. A tovariaszlott édes 
álmok elrepülnek, s jönnek helyette mások. Néha 
—néha felbukkanik egy egy gyöngy az örök 
enyészet tengeréből, egy pillanatra világit, aztán 
ismét tovatűnik.

Így volt ez mindig, s Így lesz ezután is.
A szív sebe beheged ugyan, de a hol a ITi- 

lánk érte, a hely örökre megmarad

Többé nem találkoztam Zsófival az életben. 
De azért látom őt almaimban, a mint a szeme
inek kékségéből a könnyek végig peregnek ha- 
lovány arezának szirmain. Oh ez az alom oly 
boldogító I . . .

Majd máskor mint tündért látom leszállói 
hozzám fényes holdsugáron, csábosán mosolyogva 
felém.

Titkos szellomajk bűbájos regéket lehel fü
lembe szökehaju, kékszemű angyalkáról, s ilyenkor 
letűnt fényes álmok, rég eltemetett érzelmek éb
rednek fel szivemben, s mig lelkem a múlt édes 
ábrándjain ring, ajkaim üdvözölt mosolylyal le
begik: „Légy boldog, én első szerelmem Zsófikéiul" I
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Áthelyezés. Vojnils István b;'n-<>, vármegyei 
főispán, Radicsei’ies Béla bács-almási járási írnokot 
a lmjai szolgubirósághoz helyezte al.

Házasság. Selunidt Adolf helybeli kereskedő
segéd a mull heten vezette oltárhoz özv. Heis- 
lerne Kiéin Mária asszonyt.

A szabadkai ügyvédi kamara felhívása. A 
szabadkai ügyvédi kamara titkára legutóbb a kö
vetkező felhívást intézte a kamura összes tagjai 
hoz: A szabadkai ügyvédi kamara évi rendes 
közgyűlése közeledvén, felhívom igen tisztelt knr- 
lars ural, hogy n mennyiben a lefolyt év alatt az 
iigyvédkedés es igazságszolgáltatás ’ terén olyan 
eonercl adatoknak jutott birtokába, melyeket az 
évi jelentés megszerkesztésénél u köz érdekében 
felhasznál.IÍ szükségesnek tart ; legyen szives az 
adatokat lehetőleg az iktató szamok és ügy
lelek neveinek jelzésével legkésőbben 1(101, 
évi február hó végéig a szabadkai ügyvédi kamara 
ezimére megküldeni. Kell Szabadkán, 1(101. évi 
január hó 20-án. Dr. Demidor Imre, a szabadkai 
ügyvédi kamara titkára.

Pályázatok a szabadkai színházra. Sziebeu- 
liurger Károly elnöklete aluli mull hó 20-án. 
vasárnap d. e. I I órakor, a szabadkai sziniigyi 
bizottság ülést tartott, mely alkalommal a sza
badkai színház elnyeréséért benyiijtotl pályázati 
kérvények terjesztetlek elő. A színházért összesen 
négyén pályázlak, nevezetesen : Földessi Sándor, 
a szabadkai színház társigazgatója, Deák Péter, 
a soproni színház igazgatója. Gzegiédi László, a 
pozsonyi színház ellenőre és Ferenczy Frigyes, a 
szabadkai szinház tagja. — A pályázati kérvények 
kellőleg felszerelve nem voltak s e miatt a bizott
ság azoknak a bírálatába nem is bocsátkozott, s 
miután egy uj pályázat kiírását sem tartja czélra- 
vezetőnek, elhatározta, hogy kebeléből egy öl 
tagból állő bizottságot küld ki, hogy az lépjen 
érintkezésbe azon színigazgatókkal, a kik rendel
kezésre állanak, s aki legtöbb garanciái nyújt, 
azt terjeszsze elő a sziniigyi bizottságnak, hogy 
a városi tanácsnak megerősítés véget ajánlhassa.

A bajai izraelita nöegylet elmaradt táncznmlat ságának 
megváltása lejében j uItatott kegyes adományok jegy
zéke : Weidinger Salamonná úrnő 2(1 kor, Rosenberg 
Mérné úrnő 15 kor. özv. Sebőn M. B.-né, Kolin Henrikné, 
Reich Ignáczné, Dr. Rosonberg Samuné, Bajai takarék
pénztár, özv. Justiz Károlyné, Krausz .lakaimé úrnők 
1(1 -10 kor., Berger Zsigmondné, Spitzer Károlyné, Dr. 
Hermán Adolfnó, Weiz Józsefnó úrnők 8—8 kor., Bo- 
schan Károlyné, Sebőn Antalné, özv. Reich Bernátné, 
Dr. Bruck Samuné, Reich Vilmosné, Reich Gyuláné, 
id Szutrély Lipótné, Wiesel Sándorné, Pollák Jakabné, 
llerzfeld Jakabné, Weidinger Dezsőné, 6 Ókor., Schwarcz 
Józsefnó, özv. Bachrach Lázárnó, Schlesinger Gyuláné, Dr. 
Koller Imréné, Rosenberg Jakabné, Ilesser Gyuláné úrnők 
5 5 kor., Dr. Hegedűs Aladárné, Dr. Bérezi Albertné, 
Pollák Lajosné, Wiesel Dávidné, Koch Árminné, Schlieszer 
Miksáné, Fischer B'-láné, Fouormann Samuné, Sebőn 
Ödönné, id. Deutsch Mátyásné, özv. Sebőn Jakabné, 
Schlesinger Mérné, Spitzer Benőné, özv. Schwarcz Lász
lómé, Reich Salamonná, Griinhut Miksáné, Zwillinger 
Salamonná, Dr. N’eu Józsefnó, Fleischmann Manóné. 
Bajai kölcsönös segélyző egylet, Stern Vilmosné. Fischer 
Lipótné, Szűcs Ödönné, Taussig Jakabné, Dr. Nikols- 
burger Károlyné, Xeuwirth Károlyné, Lemberger Rezsőné, 
Dr. Lemberger Arminné. Weidinger Gyuláné, Weidinger 
Benőné úrnők és Weidinger Ignácz ur 4 4 kor.. Erdélyi
Gyuláné, Deutsch Jánosnó, Reich Zsigmondné, Dr. 
Fisehhof Zsigmondné, Strausz Miksáné, Dr. Álföldi 
Lajosné úrnők 3—3 kor-, Dr. Dennoberg Kálmánná, 
Stekler Samuné, Sebei bér Ál. A.-né, Fleischmann Benőné, 
Fried Samuné. Erdős Jakabné, özv. Schűtz Józsefnó, 
özv. Franki Ignáczné, Berndorfer Edéné, Barna Albertné, 
Goldsehmidt Zsigmondné, Stekler Sándorné, Dr. Brust 
Lázárnó, Fischer Pálné, Fleischmann .Józsefnó, Somogyi 
Gusztávné, Bruck Pálné, özv. Deutsch Ignáczné, özv. 
Deutsch Zsigmondné, özv. Spitzer Simonné, özv. Spitzer 
Albertné, Spitzer .Józsefnó, Spitzer Árminné, özv. Deutsch 
Mátyásné, Sonnensehein Zsigmondné, özv. Bruck Mórné, 
Rosenbaum Bernátné, Geiringor Miksáné, Keszler Albertné, 
Griinhut Jakabné, Krausz l’álnó, Kaufmann Samuné. 
Dr. Nikolaus Béláné, özv. Stern Árminné, Honig Mukiné, 
Wiesel lllésné, Krausz Lipótné, Pollák Bernátné, Krausz 
Ignáczné, özv. Bachrach Árminné, Horovitz Lipótné, 
Dr. Szabó Sándorné, Strausz Dezsőné, Dr. Kőhegyi Ká
rolyné, Pollák lllésné, Zweig Mórnó, özv. Kiéin Edéné, 
Wellisch Gusztávné, Hesser Ignáczné, Politzer Jakabné, 
Sternfeld Vilmosné, Hoffenreich Károlyné, Lőwonstein 
Frigyesné, Taussig Adolfnó úrnők 2 2 kor., Brust 
Simonné, Diamant Lajosné, Grűnwald Izsáknó, özv 
Heiner Salamonná, Roiler Jakabné, Krammer Mórné, 
Dr. Bernhart Jánosné, özv. Weinberger Salamonná, \ ogl 
Zsigmondné, Pollák Gézáné, Steinor Samuné, Hermáim 
Samuné, Wollner Adolfnó, Kun Lajosné, Pollák Adolfnó, 
Práger Samuné, Hermann Vilmosné, N. N. úrnők I I 
kor., özv. Brust Jakabné úrnő 60 fii.. Teles Vilmosné 
úrnő 50 III., Grűnwald Salamonná úrnő 40 fii., össszesen 
502 kor. 50 fii. Utólag adományoztak: a Bajai kereske
delmi és iparbank 25 koronát. Vámosi Samuné úrnő 
Brigi.-Szt.-lván 6 koronái. A nöegylet elnöksége, úgy a 
nemesszivii adakozóknak, mint azon tisztelt hölgyek
nek, névszerint : Fleischmann Manóné, Kohn Henrikné, 
Dr. Ncu Józsefnó, Pollák Lajosné, Wiesel Dávidné úrnők
nek és Pollák Bella kisasszonynak, kik a gyűjtés körül 
"ly buzgón fáradtak, leghálásabb köszönetét fejezi ki.

Baján, 1901. január hó 30.

A Horgony Pain-Expsller igazi népszerű hit- 
/.íszcitó leli, mely számos csilládban mar .több | 
mint 32 év óla mindig készletben van. Hátfájás. | 
esipöfájdalotn, fejfájás, köszvénv. csiiznál sfb.nél 
a Hofgony-Pain-Expellei'iel való bedor,.sütések 
■ műdig fájdalomcsillapító ludast időztek idő, sőt 
jáiványkórnál, minő: n kolera és hányóhas-folyns, 
az altostnek l’ain-Expellerrel való hcdürzsőlesc 
mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő 
húziszer jó eredményűvel használtatott az influenza 
ellen is és 80 f.. I k. 40 f. és 2 k. árban a leg
több gyógyszertárban kapható, de bevásárlás al
kalmával mindig határozottan: „Hichter-léle Hor-

Az állomási főnökök uj dolga. Érdekes újítás
ról értesülünk a vasul köréből. A M. A. V. 'igaz
gatósága fölhívást intézett az állomási fönőksé- 
geldmz. hogy a vonulok megérkezése után szigorúim 
ellenőrizzek az. utasok jegyeit. Az utóbbi időben 
gyakran lordul ugyanis elő, hogy az. emberek 
hamis vagy elhasznált jegygyei utaznak, sokan 
pedig idillim bizakodnak, hogy a kalauz tovnsiklik 
ololliik s nem veszi észre, hogy jegyük sincsen. 
Ezért a főnökök tartoznak a megérkezésnél el
kérni mindenkitől a jegyéi, követelik azonkívül u 
szabad- és kedvezményes-jegyek felmutatását. A 
főnöknek azután kimutatási kell róla készítenie, 
milyen rövid idő alatt képes megfelelni ennek a 
kötelezettségének ? A rendelet iiilencziójához szó 
sem fér, mert igaz, hogy gyakran fordul elő a 
vasúton visszaélés, ez. a rendelet azonban panaszra 
ad maris okol. Végre is sok az. olyan utas, akinea 
sietős a dolga s mégis kénytelen várni, nmig nagy 
embertömegben rákerül a sor s a főnők urak 
sorba nézik nagy alapossággal, hogy helyes-e a 
jegyek lebélyegzése, vagy egyáltalában megvan-e 
a jegy. Hiszen azért vannak olt a kalauzok és 
ellenőrök, hogy ők végezzék ezt a dolgot, akkor 
már útközben is meggyőződhetnének a jegykérdés 
helyessége felöl. Végezzék az ellenőrök nagyobb 
lelkiismeretességgel a munkájukat, ne úgy, mint 
eddig, amikor ulazhalik tízszer is az ember, amig 
egy eleven ellenőrt lát, akkor fölösleges lesz az 
állomáslönököt is, inog az utazó közönséget is 
ilyenformán molesztálni.

Káplár-önkéntesek. Az volt eddig a regula, 
hogy az önkéntesek október elsejéiül a fegyverfo- 
gá.sokat, az cgzeczirozást és a hadi tudományokat 
sajátítsák el s az iskolában görnyedjenek kora 
reggeltől délig, délutántól estig, miután előző éj
szaka őrségen voltuk az állampénztár előli, a fegy
vergyárnál, vagy a löporos raktárak melleit. vagy 
jobbik cselben nappali és éjféli inspekeziós szól- 
gálalol teljesítetlek a kaszárnyában. Bizony keser
ves dolog dermesztő hideg leli éjszakákon egy. 
sőt bél óra hosszal vártán állani a budai bástyá
kon, az államnyomda előli, mikor fütyül a szél 
es a lehellel a bajuszára fagy a szegény közle
génynek. Gyöngyélet ehhez képest a kápláré, az 
őrség vezetőjéé, aki egv-kél óránként megy ki csak 
a hidegre, amikor felváltja az őrszemet. Nem 
kicsiség az a kél posztó csillag, amit eddigelé 
áprilisban kaplak meg az önkéntesek. Másképpen 
lesz majd ezután. A hadügyminiszter elrendelte, 
hogy már karácsonyra meg lehel, adni a ezimze- 
Les lizedesi rangot azoknak az önkénleseknek, 
akik addig jó előmenetelt tanúsítónak. Nagy ked
vezés ez az önkénteseknek. Csak azok tudják 
megbecsülni egészen, akik közlegényekként szol
gállak végig a féleszlendőt, husvélig.

Fegyelmi vizsgálat egy községi jegyző ellen. 
Jellmann József apalini községi jegyző ellen több 
rendbeli állítólagos hivatali visszaélés miatt sűrűén 
érkeztek a ponaszok, úgy a megye alispánjához, 
mint a belügyminiszterhez. Ezen feljelentések foly
tán megindult ellene a fegyelmi vizsgálat, amely 
már három nap óla folyik és szombaton fejező
dön be. A vizsgálat vezetésével Molnár Károly, a 
hodsághi kerület képviselője van megbízva. A vizs
gálat alkalmával hetvenkét apalini lakosi hallga
tón ki, akiknek panaszuk volt a jegyző ellen. Az 
esel óriási feltűnési kelleti Apaiinban, a szolgabi- 
rósági hivatali, ahol a vizsgálatot tartották állan
dóan nagy tömeg vette körül és feszült figyelem
mel várták a lörlénendőkel. A vizsgálat eredmé
nyét nagy érdeklődéssel várjak az apaliniak.

Megfelebbezett plébános választás. M i is adtunk 
róla hirt, hogy Szabadkán a múlt hóban lefolyt i 
közgyűlésen nagy szavazattöbbséggel Mainusich I 
Félix ez. kananokot választották meg a szabadkai | 
szí. Teréz egyház plébánosává Kulunesics Pál 
ellenében. A választást Mainusich Ágoston biz. 
Ing megfelebbezte.

Érdekes bűnügyi tárgyalás volt pénteken, . 
január 18-án a zoinbori kir. törvényszék, mint 
felebbvitcli bíróság elölt. Tárgyalásra kerüli rágal
mazás vétségével vádolt Bodnár György . .... bori
fögyinnásium igazgató ügye, a kit Budin Mihály 
fögymnásiunii tanár panasza folytán a zoinbori 
kir. járásbíróság mini büntető bíróság 300 korona 
fö és 00 korona mellékbüntetésre Ítélt. Legköze- | 
lobbi számunkban majd a tárgyalás menetéről rész- ■ 
telesen tudósítunk.

Kertésznö képző iskola.
(Folytatás.)

Ily és ehhez hasonló érzelmek, illetve meg
győződés és tudattól áthatva, kérelmünk hármas.

[. Miután a közoktatásügyi miniszter úr az 
egri gazdasági leányisméllö-iskola létesítése állal : 
ez irányban n kezdőlépést már meglelte, kegyes
kedjék Nagyméltóságod ez irányban a szélesebb 
alapokra helyezkedés és kertészeti leányismétlő 
iskolák lólesiléso érdekében uz első lépéseket 
megtenni.

2. Létesítsen Nagyméltóságod, az ország 
különböző pontjain, különböző fokú kertészeti 
iskolákat, illetve alakitson át a meglevő ke tészeti 
siti, iskolákból többel nők számára.

3. Engedje meg Nagyméltóságod, hogy a 
bajai Gyiimölcsészeti Egyesület Nagyméltóságod 
támogatásával egy kertészeti iskolát létesítsen nők 
számára s hogy ezen iskola államérvényes bizo
nyítványt adhasson ki.

Ezen iskola programmjának vázlatát a kővet
kezőkben mutatjuk be Nagyméltóságodnak.

Czél: a kertészet összes ágaiban arrn hivatott 
miket ügy a termelésre, mint a termények feldol
gozására képositeni, s ez által nőket hivatásos 
kertészekké nevelni.

Továbbá ezélja az intézetnek a kertészet 
egyes ágaiban képozni oly nőket, a kik csak ily 
mérvű képzést szerezni óhajtanak.

Felügyelet, igazgatás: az intézet a földmi- 
velésiigyi m. kir. ininiszlerium fö- és a bajai 
Gyiimölcsészeti egyesület felügyelete alatt áll. Az 
intézetet az igazgató vezeti a tanártestülettel, a 
melynek az igazgató az elnöke.

Növendékek : Az intézet növendékei rendesek 
és rendkívüliek. A rendes növendékek életkora 
fejlett szervezet mellett legalább a betöltött 15 
év, előtanulmánya a polg. vagy felsői)!) leányis
kola négy osztályának sikerrel végzettsége. A tan- 
folyam2 év, rendkívüli növendékek tanfolyama 1 
ev. A rendes növendékek internátusbán helyez
tetnek el s ellátásukért megfelelő dijat fizetnek, 
alapítványi vagy állami helyekre részben, vagy 
egészen ingyenesen is felvehetők.

A tanév márcz. és szept. 1-én kezdődik s 
évközi hosszabb szünet nélkül, aug. és febr. 
végéig terjed.

Az elméleti oktatás tárgyai:
1. Gyümölcsfa termelés és mívelés, bogyós 

gyümölcsű növény-termelés és mívelés. fajta-ismeret 
gyümölcs-konzerválás és értékesítés, gyürnölcshaj- 
latás, gyümölcsnevelés cserépben.

2. Konyhakerlészet. Konyhakerti növények 
termelése szabadban és hujtatással. konzerválás és 
értékesítés.

3. Virágkcrlészct és rózsanevelés,
4. Dondrologia. Termelés. A nevezetesebb 

fák és cserjék szaporítása és leírása; díszítő ér
tékük a lájkertészetben.

5. Rajzolás és tájkertészet. Tervezetek ké
szítése.

6. Szölömivelés, termelés és mívelés ; fajta
ismeret.

7. Növénytan. Nővényboncz- és élettan, rend- 
| szertan, a növények földrajzi elterjedése. Növény

betegségek. Védekezés.
8. Állattan. A kertészre hasznos és káros 

állatok. Védekezés.
9. Ghemia. A növénytermelésben fontos ás

ványok. A szerves és szervetlen vegytan idevo
natkozó részei.

10. Méh- és selyemhernyó tenyésztés. Ba- 
! rotnfi tenyésztés.

11. Mértan, földmérés és nivellálás.
12. Tulajismeret. Trágya és trágyázás.
13. Virágkötés.
14. Könyvvezetés, levelezés.
15. Törvényismerct.
Ki. Miistkészilés, borkezelés.
Az előadásokban való részvétel általánosan 

kötelező.
Gyakorid#.

Mindazon munkákat, a melyeket a termelés 
sikere érdekében az intézel végeztet, minden nö
vendéknek is kell végezni.

Vizsgálat.
A 2 éves tanfolyam bevégezte után mind

azon növendékek, a kik tanulásuk eredményeiről 
bizonyítványt akarnak nyerni, vizsgálatot lenni 
tartoznak, különben csak látogatási bizonyítványt 
nyerhetnek.

A vizsgálat tárgyai : a tanfolyamok összes 
tárgyai.

A bizonyítványba a minden egyes tárgy 
gyakorlásából tanúsított képességnek megfelelő 
osztályzat is jő.

Bizmiyitrány.
A tanfolyamot bevégzelt növendékek vizsgá

latának eredményéről álluinérvénycs „kertésznöi 
oklevelet" kap.

(Folytatása következik.)
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köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátaink és ismerő
seink. kik szereteti nagyalyánk teme
tésén megjelentek, fogadjak e helyről 
is hálás kőszőnetünket.

Baján. 1900. évi február hó.

A/OLl.lY ANTAL 
es esahii/jti.

CSARNOK.
Elhagyatva.

( lr<isschmid Mária után.

Biborsziubeu száll a nap le,
.lön a sötét éjszaka ;
Fogytán van az én napom is. 
Tűnik életsugara . . .

S inig bágyadtan ver a szivein
S átjár halálfélelem :
A közelben víg lakomán ’ 
Megnő a kedv szertelen!

Elgyötörve hallgatom én : 
Szolnak szilaj énekek ;
S dőzsölő kedv nagy zajában
A hangodra ismerek . . .

Összetörve küzd a lelkem.
Ez a végső óra tán !
S le elölted telt pohár all 
Czimboraknak asztalán!

Ili egy élet kialvóban, 
Hah! mi zűrzavar ez itt!
Odaát vig ajkaidról 
Eelköszönlés hangozik !

S te tudod, hogy én szenvedek, 
Te nagyon jól tudod azl, 
De ez szilaj örömidtöl 
Téged vissza nem maraszl!

Megborzadok e magánytól ! 
Nem enyhít meg senki sem ! 
..Magad vagy!" búm viszhangja is 
Azl kiállja elesen !

Hah ! hallom a sirharangol.
Koporsómat szegezik !
Nett ! ez csak a poharcsenges
S őrült neveléseik !

Mini a liiz eg agy velőm ! még 
Ez az izzó kin megöl!
S mégis, érzem, ereimben 
Végig hűl a vér belől . . .

De miért ez aggodalom?! 
Megpihenek egyszer én ! 
Vigasztalva mondja egy hang: 
„Boldog lesz le még. szegény!" 

isten hozott hát, szomorú. 
Bágyadt halálangyala ! 
Fáklyád fénye mulassa meg. 
Hol a nyugalom hona . . .

Vezess, az én liszla lelkem 
Tudom, üdv Komába jő! 
Mar kiállta a lűzpróbál 
Es a kínos poklot ő!

Megérdemli a nyugalmai 
Fáradtan jött utasod : 
Ki a lelkét is kisírta: 
Hozzád méltán fogadod!

Láng A József.

SZÍNHÁZ.
Azok, akik a múlt szombati előadáson jelen 

voltak, előadás után épületes es nem mindennapi 
látványnak voltak tanúi. A színészek — hölgyek és 
urak még nem öltöztek ál és már berontott 
a színház termébe nehány tenyeres talpas mun
kásember és hozzáfoglak a színpad szétbontásához, 
mert „lakozás lesz". A színészek, az igazgató 
beteg léven. neje pedig otthon volt nála, tiltakoztak 
ez ellen, aminek kévés foganatja volt. Erre a szí
nészek a jelenlevő kél rendőr segítségei akarták 
igénybe venni, akik azonban oda nyilatkoztak, 

hogv „nincs ineghatalmazasnk ezl megakadályozni . 
Igy hát a színházai ál kellett adni lakozás czel- 
jaira. a színigazgató pedig nezze a csillagos egei 
és varja a csudát, amely pénzzel tölti meg er
szényét. hogy fizethessen, mert a színház teremben 
..lakozás van". I'lana jártunk a dolognak, ugyanis 
azl akartuk tudni, hogy miképen történhetett ez 
és a kövelkczőkröl értesültünk : A színtársulat 
három tagja fölkereste vasárnap varosunk polgár
mesterét és elpanaszolta bajukat. A polgármester 
úr kijelentette, hogy a lakozásra az engedélyt ö 
nem adta és nem is adhatta volna. így hal men
jenek el a rendőrkapilányi hivatalba es Kérjenek 
assistencziál. A kapitányi hivatalban azonban azt 
mondták, hogy a dolog rájuk nem tartozik, hanem 
a bírósághoz, szóbeli panaszukra jegyzőkönyvet 
föl nem vetlek velük. Ezalatt mar elmúlt a hiva
talos óra és a dolog abban maradt, minek követ
keztében hétfőn este sem volt még a színpad 
összeállítva és az előadás elmaradt, a szépszámú 
közönség pénzéi visszakapva, bosszankodva ment 
haza. Eddig a tényállás!

Legjobban szerelnénk az ügy fölött lovasiklani, 
ha fővárosi és vidéki lapok nem foglalkoztak 
volna vele, de igy nem hallgathatunk. Furcsa esel, 
annyi bizonyos. Az ugyanis a kérdés, hogy úgy 
adja-e bérbe a városi tanács a „Bárány szálló-"t. 
hogy a színháztermet a színészektől a bérlő tet
szés szerint elveheti? Vagy úgy ad-e a tanács 
helyhatósági engedélyt a színészeknek, hogy a 
város tulajdonát képező teremért még a bérlőhöz 
kell folyamodni engedélyért? Hiszen ez képtelen 
helyzet, amelyet lehetetlen fönlartani!

Végül jelenthetjük, hogy a midőn ezt Írjuk, 
még nem bizonyos, vájjon a következő szombaton 
és vasárnap lesz-e előadás, mert a múltkorihoz 
hasonló ezélra kel társaság kibérelte a termel. 
Szinpárloló egylet hol vagy?

.Január 26.

A böregér. Sl ráüss János örökké szép ope- 
relteje Németh Ignácz karmester jutalmául. A 
színtársulatnak karmesteréről tudjuk, hogy talen- 
Iumos ember és ez az előadás újabb bizonyítékot 
szolgáltatott erre. Úgy a magánszereplők, mint a 
karok fényesen, preczizen működlek. Bandi Bóza 
(Koselinda) hatalmas hangjavai és kiváló ének- 
leclmikajával bámulatra ragadta a közönségei. 
Honfi Elma (Adél) szerepében ügyesen mozgott 
a színpadon és csinosan énekeli. L’jvariné fess 
Orlovszky herezeg volt és énekszámaival is sze
rencsés estéje volt. Újvári (Eisenstein), Bethleni 
(Falke). Radó (Blind) és Margiltai (Front) meg
lelték a magukéi. Lángh sokkal jobb színész, 
mint tenorista. Közönség közepes számban.

.Január 27. és 28.

Lakozás miatt nem volt előadás.
•Január 2!).

A tartalékos férj, másodszor, Margiltai (ívnia 
julalomjáteka. Csak kevesen jöttek el. hogy meg
nézzék a szép és jó előadást, aminek nem a ju
talmazandó, hanem a förgeleges idő volt az oka.

.Január 30.

Napóleon öcsém, bohózat 3 felvonásban írták 
Gulbi és Rákosi Viktor. A darab egyike a legjob
baknak és az előadás méltó volt a darabhoz, 
(íööz Aranka (Lili) bájos volt, mint mindig. Ujvá- 

i ryné (Flóra) hamisan fogta föl szerepét, szolid 
volt olt. ahol kokeltnek kellett volna lenni. Ileltay 
(Napóleon) újabb nagy sikert ért el. Margitlay 
(Barát) Farkas (Tállyai) es Újvári (Maczák) meg
telték a magukéi. Remek alakítást mulatott be 
Lángh (Fiilöp), aki ezen estéjére büszke lehel. 
Közönség >zep számmal.

.Január 31.

Ma Rátkay László eredeti népszínműve ment: 
a ..Felhő Klári". Sleiningcr Lajosné úrnő (Viola 
Éva) m kedvelő felléptével. A műkedvelő vendég 
játékában tehetsegének nem egy jelét mutálta es 
sok tapsol meg csinos virágkosarat is kapott. 
Honfi (Felhő Klári) érzéssel énekelt partnere 
Bethleni (Fátyol Ferkó) is jobban volt disponálva, 
mint szokott lenni. Gööz Aranka, (Kalicza) ezúttal 
is belevitte játékába egész szeretelrcméllóságát, 
mig Farkasul*  es llellaine kisebb szerepekben 
jeleskedtek. A férfiak közül Farkas (András). Bel
lái (Jelok) e> Újvári (Gergő) Hintek ki az ensemb- 
leböl. Az összjatek a szokottnál lazább volt, mig 
a zenekar pompás harmonijaaval dicséretei ér- 

i doniéi.

HIRDETÉSEK.

BÉRBE ADÁS.
A Sörház-utcza 539. sz. alatt álló

-1 szobás lakás, 
melléképülettel és gáz-berendezéssel 

május hó l-től kiadó.
Bővebbel 

Fischer Pál 
kereskedésében.

HÁZ-ELADÁS.
mt A fő- és gyász-utezai tm

SAROK-HÁZ
szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ad

özv. Schwalm Józsefné.
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Linlmení. Capslci comp.
Richter-féle Horgony-Pain-Ex|iel'er.

elismert kitűnő, fájdalomcsilla
pító bedörzsölós bevásárlásánál.
— mely minden gyógyszertár
ban készletben van, — mindig 
a „Horgony** jegyre kérünk 
figyelni.

58- 1901.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróság 1891). évi Sp. 11. 814 3. számú végzése 
kövei kezűében Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által képvi
selt Sziebert Károly javára Pock József ellen 197 korona 
32 fillér s jár. erejéig 1899. évi junius hó 2-án fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján le- s illetve felül
foglalt és 1141 kor. 20 fillre becsült következő ingóságok, 
u. m. : czipő és papucs áruk, szoba bútor, ágynemű és 
3 varrógép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lmjai kir. járásbíróság 1900-ik 
évi V. 347 7. számú végzése folytán 197 kor. 32 tilt, 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi április hó 21-ik nap
jától járó 5 " o kamatai és eddig összesen 60 korona 
30 fittben biróilag már megállapított költségek erejéig 
végrehajtást szenvedett lakásán és üzletében Baján leendő 
eszközlésére 1901. évi február hó 5-ik napjának délutáni 3-ik 
Órája határiilőiil kitiizetik és ahhoz a venni szándéko
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzíizetés mellett, a legtöbbel Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és feliitfogtaltatlák s azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján. 1901. évi január hó 22-ik napján.

Horánszky László, 
kir. bírósági végrehajtó.

1025. szám.
v. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §-a élteimében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróság 1900. évi Sp. II. 666/5. számú végzése 
következtében Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által l”épvi 
selt Szingen Károly javára Halasz Adolf ellen 633 korona 
40 lillér s jár. erejéig 1900. évi október 30-án és 31-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
2534 kor. fillre becsüli következő ingóságok, u. in. : 
préselt zab áru anyag, gyári eszköz és felszerelés nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kir. járásbíróság 1900-ik évi V. 
1267/2. számú végzése folytán 633 kor. 40 fii. tőkeköve
telés, ennek 1900. évi szi'plember hó 5-ik napjától járó 
5" o kamatai és eddig összesen 115 kor. 10 Iliiben birói
lag már megállapított költségek erejéig a préselt zab 
áru gyárban Baján leendő eszközlésére 1901. évi február hó 
7-ik napjanak délutáni 3-ik órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881, évi LX. t.-cz. 
107. és 108. £-a értelmében készpénzíizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség őseién becsáron alul is el
fognak adatni.

Amennyiben az elárvorozondő ingóságokat mások 
is le és feliilfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 
érielmében hivatkozásul a bajai kir. járásbíróságnak 
1900. V. 1268 1. sz. végzésére Szingen Károly ujabbi 
633. kor. 40 íil. tőke s jár. iránti követelése erőjéig is 
elrendeltetik.

Kelt Baján, 1901. évi január hó 24-ik napján.

Horánszky László, 
kir. bírósági végrehajtó.
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bajai hírlap. február 3.

Szén-eladás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy az idén is 
nagy készletet tartok különféle szenekből, 
melyeket a következő árak mellett szállítok:

100 kg. elsőrendű salgó tarjáni 2 kor 90 fii.
100 kg. legjobb minőségű szalon

S2®n..................................4 kor — fii.
100 kg. legjobb minőségű kox 4 kor 40 fii.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen tör
ténik. A pontos mérlegelésért felelősséget 
vállalok. Kapható továbbá bükk-fa szén 
(vasaláshoz) a legolcsóbb ár mellett.

Tisztelettel

PODVINETZ.
F ö-u t c z a, Kobelrausch-féle ház.

tyiamant £ajos 
áruháza, a városi palota sarkán, 

hol mindennemű 

ruhaszövetek 
batisztok,

delének, minden divatos színekben raktáron 
tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet 
fejkendök, függönyök és ágyteritök. szabó 
kellékek, muszlin, organtin, bélés szaténok 

nagy 

választékban kaphatók.
Egyedüli kizárólagos gyári raktára a

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon 
név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 

10854. sz. alatt törv. védve.

Egy jó házból való fiú 
TANÚI Úl'lu FELVÉTETIK.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

MEGHÍVÓ.
A „BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁRNAK11

1901. évi február hó 10-én d. e. 10 órakor
W saját I lely isóyel H'ii I;irtíiii< ló rencles

Tárgyai s
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt évi üzletről.
2. Az évi zárszámadások és mérleg beterjesztése.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok 19. §-a értelmében kilépő 1 igazgatósági és 2 felügyelő

bizottsági tag megválasztása.
5. Az alapszabályok több §-ának megváltoztatása, módosítása és netán teendő 

indítványok tárgyalása.
fi. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag kiküldése.
Baján, I9OI. január hó 19-én.

flz igazgatóság.

KIEGYEZÉSEKET
és azoknak kezesség mellett való pontos ki
vitelét átvesszük szükségben lévő kereskedőktől 
ingatlan és földbirtokosoktól, továbbá kiesz- 
közlünk mindennemű kölcsönöket első helyre, 
valamint lebonyolítjuk birtokok és budapesti 
házak vételét, eladását és elcserélését. melyek 
nálunk nagy választékban vannak előjegy
zésben. Birtok kölcsönök kieszközléséhez kérjük 
a telekkönyvi kivonatot a kataszteri birtokivet 
és az ingatlan részletes leírását beküldeni.

Megrendelések intézendők

LIPSCHER és HOROVITZ 
kereskedelmi irodájához

Budapest, V., VAc'zi-körút 10.
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yCazat József fiönyvnyomdája
ffi aj án.

Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivileiben el vállaltainak u. m. 

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok, 
* ■ ■ • _ >névjegyek, eljegyzési kártyák,

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, 
körlevelek stb.

Ugyanitt hirdetések olcsó áron felvétetnek.
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HIRDETMÉNY.
Van szerencsém a n é. közönségnek 

becses tudomására hozni, hogy a Központi 
Szálloda főkapú-bejárala inelleti levő

VIRÁGÜZLETEMBEN 
idényszerü virág és lombnövény 

csokrok és koszorúk 
minden alkalomkor, úgy élő. mini művirág
ból kaphatók.

Valamint az illeni talajokban kipróbált 
és legjobbnak bizonyult világhírű valódi 
Erfurti virág és kerti vélemény magvak, 
nemkiilömben a legkitűnőbb gyep-magvak 
tartatnak állandóan raktáron.

Kiváló tisztelettel

Cláren Richárd
mű- és kereskedelmi kertész.

Báni Hőt vös-uteza >425-ik 

szám alatt Boriszák Istvánná 

által bírt

üzlethelyiség és lakás
azonnal kiadó, ugyanott egy

..Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minden jobb füszerkereskedésben 

és vendéglőben".

jÁ.jÁjrUfVjrt JÁJtUh. JtV.M_M.M ja./rtM..M..MJÁ.AjÁJfVMjó. Jé

A „bajai kölcsönös S?g^lyzö-Qgykt“
11)01. évi február hó 1 7-én délelőtt 9 órakor az intézet saját helyiségében

ELÖLEGES JELENTÉS!
Van szerencsém e város és vidéke n, y, 

közönségének becses tudomására adni, hogy 
a napokban ideérkezik a

Koczka Antal és Fiai
magyar oszt, első és legnagyobb utazó

ÁLLATSEREGLETE
mely 30 szállítókocsival van felszerelve

és ezen szakmában a legelegánsabb utazási 
vállalkozó, melyben látható lesz egy nagy
számú gyűjtemény a legszebb és legritkább 
ragadozó vadállatokból a világ minden ré
széből. 2 indiai elefánt, 15 drb. külön
féle oroszlán, bengáliai királyi család tigrise, 
fekete párduez. leopárd és más ragadozó 
állatok, melyek eddig itt nem voltak láthatók.

Előadás és a ragadozó állatok etetése d. u. 
4 órakor és este 8 órakor.

Az előadás a világ 5 leghíresebb állat- 
szeliditöi által fog bemutatlatni.

(Saját zenekar.) AZ IGAZGATÓSÁG,

üzlet berendezés eladó.

Bővebbet

Michitsch István
háztulajdonosnál.

RENDES

É VI i< Ö Z <« 1 Ú L É S É T
tartja, melyre nz egylet tagjai tisztelettel meghivatnak

£e Sri ffon
valódi franczia

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő-bizottság megválasztása.
2. Az igazgatóság- és a felügyelő-bizottságnak a lefolyt év ügykezeléséről szóló jelentés.
3. Az igazgató-tanács és a felügyelő-bizottság által megbírált mérleg előterjesztése és az igazgató-tanács 

úgy a felügyelő-bizottságnak számadási fel ment vénye.
4. Az. 1896. éytársulat végleszámoló bizottmány 4 tagjának megválasztása.
ő. Hat kilépő igazgati) tanácsi tag, úgy 5 póttag mogválasztása.
A részvényesek által az alapszabályok (42. §. 4. pontja) értelmében netán teendő indítványok meg- 
Idöntése.
Baján, 1901. évi január hó.szivarfiapapir és fiüvety

Kapható minden jobb kereskedésben.
1895. évtArsuIat bciratAai díj sz.8019 

581673 
420892 
2H328H

AZ IGAZGATÓSÁG.

vagyon mérlege az 1900. évről.

évtÁraulat hetibeflzetés sz.

< >HZtlllltlHll

Erdős Jakab s. k.

1896
1897
1898

Sziklat Zsigrnond ». k. 
főköny vvezotö.

a felügyelő bizottság :

Rlehárd s. k.

Pollermann Bertalan s. k. Rosenberg* Mór s. k. 
igazgató. aligazgató.

Megvizsgálta és helyesnek találta
Kollár Ágoston s. k. Heller

WILHELM-féle
anliarlhritischer antirheumatischer

Blulreinigungsthee

VÉ It TISZTÍTÓ
THEA

minden gyógyszertárban egész csoma
gokban

2 koronáért kapható.

A Klchter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Cápáiéi comp.

egv régi kipróbált háziszer, a nielj már 
több mint 30 óv óta megbízható be- 
dörzsólésűl alkidinaztatik köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt be- 
” vásárláskor mindig figyelem

mel legyünk a „Horgony" védjegyre 
es a „Rlchter" ezégj egy zésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k álban úgy
szólván minden gyógyszertárban kap 
ható. Főraktár: Török József gyógy 
—— merésznél Budapesten.

Richter F. Ad. cs társa, fsl' 
■•sást cr kir.udvariinállifók, " 

Rudolstadt.

TEHEK.

Készpénz 
Kezességi kötvények 
.Magán kötvények 
Jelzálogos kötelezők 
1895. évtársulat végleszámolAsa 
Ezek kamataiban 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Intézoti-liáz 
Hátralékos kamatok 
Hátralékos heti befizetések 
Pótlékok 
Nyomtatványok 
Eelszorelés . Előre bevett kamato 

Tartalékalap 
Nyugdíjalap
1895. óvtAraulat 1895
1896.
1897.
1898.
1899. ., -lamt. ,,
1895. évtára. 1009. belét. 1900. kani.

899. kamatai 
899.
899.
899.
899.

4036
3952
5064
5968
6412
6060 

314808 
251303 
243923 
208375 
150019
71220 

4889 13
44883 41
25628 22

A k. 45.20. 45606 80
A k. 28.28. 27940 64
A k. 15.28. 19344 48
A k. 6 60. 9847 2o
A k. 1.72. 2757 16
A k. 19. . 19171
A k. 17.28. 17072 64
A k. 12.70. 16078 20
A k. 8.08. 12055 36
A k. 4.80. 7694 40
A k. 1.70. 2575 50

2 70

1526686 84

Frled Samu b. k.
pénz.tArnok.

Nyomaton Kazal József könyvnyomdájában Baján.


